
Про когнітивні навички 
у дітей, які проходили 
лікування від раку



Про віддалені побічні наслідки лікування нечасто говорять тоді, 
коли воно ще триває. Проте обізнаність у цьому питанні допомагає 
зрозуміти потреби дитини і скерувати свої сили у правильному 
напрямку.


У дітей, що пережили лікування від раку, може сповільнитись  
темп навчання у порівнянні з однолітками, які такого досвіду  
не мали. Для батьків це про «час, який не хочеться втрачати»,  
а для дитини — про впевненість у собі. Адже бути на рівних  
з однолітками, «не пасти задніх» — її природна потреба.


За нашими спостереженнями, деякі батьки онкоодужавших дітей 
можуть завищувати очікування від дитини та її здібностей,  
не враховуючи наслідки лікування.  
Інші ж — навпаки занижувати  
очікування та надміру оберігати.  
Обидва варіанти можуть  
сильно вплинути  
на впевненість дитини  
у собі та її майбутні  
успіхи. 

Тому більше спостерігайте за дитиною, давайте їй посильне 
навантаження і відповідальність. Віра у дитину і в те,  
що вона впорається, мотивує до звершень.
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У більшості випадків когнітивні функції відновлюються після 
лікування і дитина може наздогнати своїх однолітків у школі.

Якщо ви спостерігаєте зміни у сприйнятті інформації, 
реакціях та поведінці, запитайте у свого лікаря, чи можуть 
ліки, які приймає дитина, мати такий вплив. Можливо,  
це тимчасові реакції, пов'язані з дією препаратів.



Якщо ви не знаходите відповідей, а симптоми зберігаються 
тривалий час або прогресують, радимо звернутися  
до нейропсихолога у вашій лікарні для тестування 
когнітивних функцій. Це можна зробити під час або після 
лікування. Можливо, таке тестування не буде зайвим 
повторити через пів року після закінчення лікування,  
коли організм дещо відновиться від прийому ліків. 
Спеціаліст може привернути вашу увагу до необхідних 
речей і разом ви сформуєте план дій.


Якщо такого фахівця у вашій лікарні немає, попросіть 
поради у лікарів, спеціаліста з дитинства в лікарні, 
соціального працівника або психолога у відділенні.



Тренуйте з дитиною пам'ять та увагу за можливості щодня. 
Корисними будуть настільні ігри типу double, memo, ігри та 
завдання на логіку, швидкість реакції. Якщо дитина обирає 
телефон, нехай там будуть ігри, які тренуватимуть її 
когнітивні функції.

Що може допомогти:
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Читайте та обговорюйте прочитане, давайте можливість 
аналізувати інформацію, робити висновки, пропонувати свої 
ідеї. Можливо спочатку потрібна буде ваша допомога,  
але ці навички напрацьовуються з часом.



Дитині, особливо шкільного віку, важливо залишатися  
в контексті того, що відбувається в класі, мати спільну 
діяльність з однолітками. Допоможіть обрати навантаження 
в школі, які відповідають вашій ситуації. В деяких випадках 
доведеться надолужувати пропущений матеріал у своєму 
темпі.



Грайте з дитиною з предметами, які потрібно ловити, кидати, 
відбивати, перехоплювати (наприклад, маленький м’ячик  
чи інший м’який предмет). Активності на розвиток дрібної 
моторики будуть дуже корисними (ліплення, розбирання 
головоломок, нанизування, викладання рамки для фото  
з камінців, робота з намистинами та іншими дрібними 
предметами).



Поговоріть з учителем (або директором школи) про 
потрібний вашій дитині темп навчання та важливість 
залученості до життя класу. Заручіться їхньою підтримкою 
та розумінням. Це може бути участь у спільних проєктах 
класу — не щодня, але регулярно.



Якщо маєте можливість, дозвольте дитині відвідувати школу 
безпосередньо! При цьому можна паралельно надолужувати 
пропущене з вчителем чи нейропсихологом. Соціалізація 
мегаважлива для дитини — це навички, необхідні для  
її майбутнього дорослого життя. Математика і вміння 
домовлятися можуть бути однаково важливими для 
успішної інтеграції у соціум та пошуку свого місця в ньому.
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Фізична активність дуже важлива для розвитку  
та відновлення когнітивних функцій. Будь ласка, зважайте 
на це і під час лікування, і після нього. Знаходьте найменші 
можливості для руху. Чудово мати балансир вдома  
чи в лікарні. В перервах між крапельницями, якщо дозволяє 
стан, можна полазити через перепони в ігровій кімнаті, 
пограти з м’ячем, зібрати розкидані речі або побудувати 
халабуду, потанцювати, прогулятися.


По закінченню лікування зверніть особливу увагу на спорт 
та інші активності. У перший рік це можуть бути невеликі, 
але регулярні кардіонавантаження, наприклад, плавання, 
пробіжки, ігри з м'ячем, командні ігри, ранкова руханка. 
Спостерігайте за можливостями дитини та її бажаннями. 
Спорт — це не тільки про тіло, це ще й про впевненість  
у собі та хоробрість.


Навіть, якщо в житті дитини не було спорту до лікування, 
важливо підібрати активності за інтересами  
та потурбуватися, аби активний спосіб життя став  
нормою у майбутньому.



Підтримайте дитину, підлітка, якщо він/вона сумує,  
бо відстає від однолітків. Це точно його/її бентежить. 
Говоріть зі своєю дитиною відверто, поясніть, що сумувати 
через втрачені можливості під час лікування нормально. 
Ваша підтримка та розуміння допоможуть дитині 
сформувати такі очікування від себе, які відповідають 
ситуації та не призведуть до формування невпевненості  
у своїх силах.



В лікарні та поза нею важлива дисципліна та розпорядок 
дня. Є багато спокус та виправдань відкласти дисципліну  
на «після виписки», але у лікарні — це теж важлива частина 
життя дитини. Тут і зараз формуються звички та поведінка 
на майбутнє. В заняттях, активностях та у відпочинку 
важлива регулярність.

5



Вірте у свою дитину на кожному її кроці!

Більше розвиваючих ігор з дітьми 
для батьків можна знайти тут

У коментарі до цього посту стаття  
про віддалені наслідки лікування раку  
та їхній вплив на когнітивні функції. 


Ця стаття додасть інформації батькам дитини,  
яка проходить лікування та батькам 
переможців.
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https://dytpsyholog.com/2015/03/08/%d1%80%d0%be%d0%b7%d0%b2%d0%b8%d0%b2%d0%b0%d1%94%d0%bc%d0%be%d1%81%d1%8c/
https://together.stjude.org/uk-ua/life-after-cancer/long-term-effects/cognitive-late-effects.html
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